

bb 72. venezuelai vendég budapesten

i nn/tm szb hi

1972. október 14.

szombaton a kulturális kapcsolatok intézete elnökének meghívására magyarországra érkezett dr. a. tarre murzi, a venezuelai országos kulturális és szépművészeti intézet elnöke. venezuelai vendégünk magyar kulturális életet tanulmányozza, s megbeszéléseket folytat a magyar-venezuelai kulturális kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. /mt1/

- v é g e -

20.28/szb

-42-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k
1972. október 15.

bb.1. félidejéhez érkezett az idei műszaki könyvnapok eseménysorozata

t nn /fk/p hi hgy

1972.október 15.

minden eddiginél gazdagabb választék, megduplázódott érdeklődés jellemzi az idei műszaki könyvnapokat- tájkoztatta az újságírókat horváth rudolf, az állami könyvterjesztő vállalat lenin körut 7. szám alatti műszaki könyvesboltjának vezetője. bár még csak „félidejéhez”, érkezett az idei műszaki könyvnapok eseménysorozata, máris lemérhető, hogy ugrásszerűen megnövekedett az érdeklődés a műszaki ismeretterjesztő kiadványok iránt. a múlt év 170 ezer példányszámához képest az idén 312.200 példányban jelentek meg a könyvnapon könyvek. a sok változatos témájú újdonság mellett számos nagyon régóta várt „hiánycikk”, - sokak által eddig hiába keresett, fontos kézikönyv - került a boltokba. a szakkiadók ezúttal elsősorban nem tudományos szakkönyveket, hanem alapfokú ismeretterjesztő köteteket jelentettek meg a híradástechnika, az automatika, az elektronika, a gépészet, a közlekedés, a matematika, a számítógép-technika témaköréből. az elmúlt évben egymillió forint volt a műszaki könyvnapok forgalma a lenin köruti boltban, az idén ennek kétszeresére számítanak.

az eddig legkeresettebb, legsikeresebb „ünnepi”, kiadványok: a matematikai kislexikon, a „barátom a magnó”, a „rádiókapcsolások 1. az amatőrfilmes zsebkönyv”, a „fémdíszművek, lakásdíszek, bizsuárak”, a „mi és a lakásunk”, „című munkák./mt1/

9.10/p

-1-

lv

1410

bb.2. madárinvázió a balaton vidékén

vid/ká/p hgy

1972. október.15.

valóságos madárinvázió tanul lehetnek ezekben a napokban a balatonhoz látogató kirándulók. a vándormadarak légi „országútján, amelynek egyik legforgalmasabb szakasza a balatont érinti, szinte folyamatosan haladnak át a különféle népes madár csapatok. és hét végén folyamatosan érkeztek északi vidékekről a vadludak. tömeges vonulásukból a balatonköznyéki emberek a hideg időjárás közeledtére következtetnek. nagy a forgalom a kis-balatoni nádrengetegben és a balaton nyugati partvidékének nádasokkal szegélyezett háborítatlan vízterületein. gyakran a balaton nádasában pihennek meg a seregélyek sokszere csapatai is, mert a parti riasztó szolgálat pillanatokra sem engedí leszállni a kártékony madarakat. badacsonyban olyan madárfelhő vonult végig, amelynek hossza több kilométer volt. a különféle riasztó eszközökön kívül több helyen karbid ágyúval próbálják hatásosabbá tenni a szőlők védelmét./mt1/

--

bb.3. új kollégiumot kap az állatorvostudományi egyetem

1 gy/pá/p hi hgy

1972. október.15.

zuglóban, a mogyoródi utca- antos istván utca- fráter györgy utca sarkán jó útemben halad az állatorvostudományi egyetem új kollégiumának építése. a fővállalkozó kőbányai építőipari ktsz tervszerű előkészítő munkája után mindössze másfél hónap alatt -november végére- a 43-as építőipari vállalat dolgozói összeszerelik a modern, ötszintes épületet. a szép, új kollégiumba előreláthatólag a jövő nyáron költözhetnek be a diákok. a 35 milliós költséggel megvalósuló kollégiumban összesen 240 hallgatónak jut hely. a földszinten hangulatos társalgó előadóterem, betegszobák, könyvtár és három tanulószoba kapott helyet. az emeleten összesen 36, kétágyas és 80 háromágyas szobát rendeznek be. a fiataloknak, házon belül, biztosítják a mosógép és vasalóhasználatot is.

az új létesítmény átadásával az egyetem megoldhatja a több éves problémát jelentő állatorvosi továbbképzést is. a néhány hónapos szak-állatorvosi képzésben résztvevők közül nyolcvanhat tudnak majd elhelyezni a kollégiumban./mt1/

--

9.15/p

-2-

14-1410

bb.4. jól seper az új seprű - kitűnő minőségű az idei seprő-cirok

mid/kz/p hgy

1972. okt.15.

a hazai seprőcirokszakai termelésnek több mint a 90 százaléka békés megyéből származik. csaknem félszáz termelőszövetkezet e célra alakult társulása a - a citév - új törpefajtát honosított meg, s nagyteljesítményű olasz betakarító gépsorokat vásárolt. az ilyen módon valóban nagyüzemivé alakult ciroktermelés meg is hozta a várt eredményt. az idei rendkívül szeszélyes időjárás ellenére rekord termést takarítanak be. a minőség is felülmúlja a sok évi átlagot. nem ritka a kunágotai bercesényi és a mezőkovácsházi új alkotmány példája, ahol millióshasznót hozott a ciroktermelés.

az új cirokszakai feldolgozása megkezdődött. nem lesz hiánycikk a seprőcirok s valóban jól seper az új seprű, hiszen kiváló terméket dolgoznak fel. ezenkívül legalább 100 vagon seprőcirokszakai szállítanak olasz, francia, osztrák megrendelésre./mt1/

--

bb.6. várnába utazott szekér gyula

fk/p zs

1972. október.15.

a kgst vegyipari állandó bizottságának 40. ülészakára dr. szekér gyula nehézipari miniszter vezetésével magyar delegáció utazott vasárnap várnába. a bizottság soronkövetkező ülésén vitatják meg a kgst 26. ülészakán, valamint a végrehajtó bizottság 57., 58., és 59. ülésén hozott határozatokból a vegyiparra háruló feladatokat. vélemény-cserét folytatnak a komplex programban szereplő közös beruházással megvalósuló szintetikus kaucsuk, foszfor, műtrágya üzemek műszaki-gazdaságossági problémáiról és előkészítenek néhány kgst vegyipari szakosítási megállapodás-tervezetet. napirenden szerepel az interchim-nek a színezék, növényvédőszer és textil segédanyagiparra kidolgozott együttműködési javaslata, valamint új nemzetközi szervek létrehozására benyújtott javaslatok megvitatása./mt1/

--

13.05/p

-3-

14-1410



bb 5. időjárásjelentés

1972. október 15.

-ju zs

a meteorológiai intézet jelenti: 1972. október 15-én vasárnap 12 órakor!

száraz, hideg idő

közép- valamint nyugat-európát az északi, északnyugati széllel érkező hideg levegő árasztotta el. ennek hatására szombaton a kárpát-medencében, valamint a balkán-félszigeten 4-8 fokkal alacsonyabb volt a hőmérséklet napi csucsértéke, mint a legutóbbi tíz év átlaga. a szovjetunió európai területének nyugati térsége fölött örvénylő enyhe levegő, valamint Lengyelországban és a Fekete-tenger térségében erősen felhős többfelé esős időt okoz. az atlanti-óceánról egymást követő négyed- és enyhe léghullámok érkeznek észak-európa fölé. ennek következtében ott felhős helyenként esős, az évszakhoz képest 1-2 fokkal enyhébb az időjárás.

hazánk felett szombaton általában kevés volt a felhő és 7-9 órán át sütött a nap. csak az ország keleti határvidékén volt felhősebb az ég és emiatt csak 3-5 órás napsütést észleltek. eső sehol sem esett. a hőmérséklet napközben 11-16 fok között alakult. ma a derült ég miatt erős volt az éjszakai lehűlés. hajnalra mínusz 3, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a száraz napos az évszakhoz képest hűg idő. a hőmérséklet 11 órakor 10-12 fok között volt. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 9,9 fok volt, 1,8 fokkal alacsonyabb mint a százeves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm változatlan.

várható időjárás hétfő estig: kevés felhő, száraz hideg idő. mérsékelt, időnként élénk északi északnyugatiszél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 12-16 fok között.

a duna vízállása : 120 cm.

/mti/

--

13.10/ju

- 4 -

MA 1420

t

bb.8-. emlékkiállítás tatán fellner jakab életművéről

vid/p hgy zs

1972. október.15.

fellner jakab építésmester születésének 250. évfordulója alkalmából emlékkiállítást nyitottak vasárnap a tatai művelődési központban. rajzokon, térképeken és mintegy 50 fotón ábrázolják a 18. század európai híres építésmesterének alkotómunkáját. fellner elsősorban tata építőművésze volt, 23 éves korában telepedett le a városban, s rendkívül nagy szerepe volt a városkép kialakításában. tatán 200 lakóház és sok más létesítmény őrizi keze nyomát. /mti/

--

bb.7. magyar ifjúsági könyvkiadói küldöttség

fk/p hi zs

1972. október.15.

utazott vasárnap moszkvába, hogy részt vegyen a maladaja gvardija ifjúsági könyvkiadó fennállásának 50. évfordulóján rendezendő szakmai konferencián. /mti/

--

bb.9. magyar-bolgár barátsági hét kezdődött csongrád megyében

vid/pr/p zs

1972. október.15.

magyar-bolgár barátsági hét kezdődött vasárnap csongrád megyében. a „köszöntjük dimitrov hazáját, bulgáriát”, jelző jegyében csaknem félszáz eseményre, kiállításra, filmvetítésre, a bolgár nép életét ismertető előadásra kerül majd sor. a sokrétű program vasárnap a megyeszékhelyen, szegeden kezdődött meg. a bartók béla művelődési központban megnyitották a „dimitrov élete és munkássága”, című kiállítást. a gazdag dokumentum-anyag a nemzetközi munkásmozgalom nagy alakjának forradalmi tevékenységét szemlélteti. a móra ferenc múzeum kis galériájában megnyitották borisz nenov festőművész tárlatát, itt a bolgár alkotó bolgár tájakat ábrázoló huszonöt nagyméretű olajfestményét tekinthetik meg az érdeklődők.

a magyar-bolgár barátsági hét alkalmából szegedre érkezett vendégeket - köztük sztojan radevet, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatóját - a hazafias népfront városi székházában nagy istván a népfront megyei elnöke és a társadalmi szervek más vezetői köszöntötték. /mti/

--

13.15/p

-5-

MA 1420

bb.10. tenyészkutya szemle kaposvárrott

vid/pr/p zs

1972.október.15.

az ebtenyésztők országos egyesületének kaposvári szervezete vasárnap a kaposvári cseri-parkban tenyészkutya szemlét rendezett, s most került sor a „b„ minősítésű törzskönyvezésre is. somogyból, a szomszédos baranya, sőt tolna megyéből több mint száz kutyát, tacsókat, boxereket, vizslákat, komondorokat és juhászkutyákat hoztak el gazdáik./mti/

--

bb.11. barátság-vonat indult vas megyéből a szovjetunióba

vid:pr/p zs

1972.október.15.

barátság-vonat indult vasárnap szombathelyről a szovjetunióba. a kilencnapos társasutazás végcélja leningrád. a különvonal utasai- több mint háromszáz vasi dolgozó- a néva parti hős város nevezetességeivel ismerkednek. ellátogatnak Lvovba a gyorsan fejlődő ipari városba is.

a barátság vonat utasainak zöme a társas utazáson való részvételt jutalomként kapta munkahelyétől./mti/

--

bb.12. kirándulók ezrei az őszi pompájú bükkben

vid/p/pr zs

1972.október.15.

a napsütötte októberi vasárnapon a kirándulók ezrei keresték fel az őszi pompába öltözött bükkhegység legszebb tájait, megtekintték a borsodi erdő-ésfafeldolgozó gazdaság lilla-füred-ómassai kisvonatának szerelvényeit s a hollóstató-bükk-szentkereszti közúton valóságos autókavánok tartottak jávorkutrá, rejtkekre.

a természetjárók a turista ösvényeken a látókövekhez, fehérkőlapára, az andó-forráshoz szerveztek turákat. a bükki kirándulóhelyeken a nyári vasárnapokkal vetekedett a forgalom.

sokan keresték fel a zempléni hegyvidék tájait is. sáropatakon, tokajban a hazai kirándulókon kívül többszáz külföldi turista is vendégeskedett./mti?/

--

13.30/p

-6-

M 1435

vbb.13. tolna megyeiek „lombhullató turája„ a mecsekben

vid/pr/p zs

1972.október.15.

tolna megye természetjáróvezetői találkozót tartotta szombaton és vasárnap óbányán, a keleti mecsek hangulatos falujában. kilenc természetvédőnek átadták a társadalmi erdei szolgálat törzsgárdajelvényét és jubileumi évkönyvét. vasárnap a hagyományos őszi „lombhullató turával„ ért véget a találkozó./mti/

--

bb.14. vendégjárás vas megyében - gesztenyesítés kőszeg-hegyalján

vid/pr/p zs

1972.október.15.

a vasárnapi kellemes kiránduló időben nagy vendégjárás volt vas megyében. az ország különböző részeiből, illetve a szomszédos ausztriából, jugoszláviából érkeztek vendégek szombathelyre, ahol a világhírű isis-szentélllyel, a romkerttel, a muzeumokkal, az őszi pompába öltözött arborétummal, s a város egyéb nevezetességeivel ismerkedtek.

különösen sokan keresték fel a műemlékekben gazdag kőszeget, s a megye jellegzetes táját, kőszeghegyalját. itt található az ország egyik legnagyobb- bozsoktól kőszegig húzódó -szelíd-gesztényése, amelyben nem ritkák a 400-500 éves faóriások. a hegyekben külön gesztenyesítő helyeket jelöltek ki a turisták számára és vasárnap is sok kirándulónak nyújtott élményt, kellemes szórakozást a hegyi gesztenyesítés. /mti/

--

bb.15. ipari és kereskedelmi kiállítás hódmezővásárhelyen

vid/pr/p zs

1972.október.15.

az őszi vásárhelyi hetek alkalmából vasárnap ipari és kereskedelmi kiállítást nyitottak meg a hódmezővásárhelyi béke szállóban. három ipari vállalat, négy kisipari szervezet és több kereskedelmi vállalat mutatja be termékeit. a kiállítás képet ad a gyorsan fejlődő város iparáról, termékeik jó minőségéről. a közönség nagy érdeklődéssel tekintett meg az ország egyetlen, vásárhelyen működő mérleggyárának, a metripodnak új típusú automatizált mérlegeit, a finomkerámiai művek alföldi porcelángyárának termékeit, a hódmezővásárhelyi divatkötött-árugyár korszerű alapanyagból készített kötöttáruit.

az egy héttig nyitva tartó árubemutatóhoz számos szakmai tanácskozás kapcsolódik az áruválaszték bővítéséről, a vásárlók igényeinek jobb kielégítésével kapcsolatos tennivalókról./mti/

13.40/p

-7-

M 1435

bb 16. régi népszokást elevenítették fel - Leányvásár volt
pécsváradon

1972. október 15.

vid-pr szb zs

Leányvásár volt vasárnap pécsváradon, a mecsek legmagasabb csúcsa, a zengő lábánál fekvő baranyai községben. a történelmi nevezetességű településen a híres Lukács-napi Leányvásár eredete a korábbi századokba nyúlik vissza. a festői környezetű völgy három szomszédos megye - tolna, baranya, és somogy - gazdáinak találkozóhelye volt. itt árták-vették áruikat, majd a környék ősgesztyénységének frissen sült termése és ujjbor mellett kicserélték a hi-
reiket. a szülők magukkal hozták fiaikat, eladósorba jutott lány-
ikatis, akik között a vásár alkalmával szövődött ismeretség, sze-
relem vége nem egyszer házasság lett. Ma már természetesen nem
igy keresnek párt maguknak a mecseki falvakban élő lányok, de a ked-
ves régi szokás emléke elevenen él és játékos felújítása a hely-
belieknek, vendégeknek egyaránt örömet, élményt szerez.

a verőfényes őszi nap különösen kedvezett az idei vásár-
nak. a zászlókkal díszített pécsvárad utcákon reggel dalos kö-
szöntővel, zenés csalogatóval kezdődött a program. a falu központ-
jában kikiáltók, komédiások vidám rigmusokkal, tréfás játékokkal szó-
litották a vásárba a népet. a főutca két oldalán tarka sátrak
sorakoztak, amelyek alatt bábsok, szücsök, himzők, bazárosok kínál-
ták áruikat vásárfiának.

a nap folyamán egymást követték a több helyszínen rendezett
szórakoztató programok, amelyeknek több mint négyszáz szereplőjük volt.

a leányvásár tarka forgatagából sokan látogattak a művelődési
házba, ahol a „naiv képzőművészet”, és a „baranyai szötte-
sek”, című kiállítás várta a látogatókat. ugyanitt teimel istván
óbányai fazekas korongozó tartott bemutatót az érdeklődőknek.

a leányvásár napszála után nótázással, majd a szokáshoz
híven bállal zárult.

pécsvárad új létesítménnyel is gyarapodott ezen a szép őszi
vasárnapon: felavatták a áfész négy millió forint költséggel léte-
sített „zengő” éttermét, ahol háromszázötven vendéget fogadhat-
nak egyszerre. /mt1/

14.10./szb

NA 130

- 8 -

bb 17. hangversenyek, kiállítások, brigádvetélkedők - a va-
sárnap kulturális krónikájából

1972. október 15.

ö vid-pr/tr szb zs

kulturális eseményekben gazdag vasárnapról számoltak be az
mti megyei tudósítói: sokhelyütt nyíltak az országos muzeumi hó-
naphoz kapcsolódó tárlatok, kiállítások, megteltek a koncertter-
mek szavalóknak, vetélkedőknek, külföldi előadóknak tapsolt a kö-
zönség.

jubileumi műsorral ünnepelte fennállásának 50. évfordulóját
a nyíregyházi általános munkásdalkör. a mórícz zsigmond színház-
ban tartott hangverseny előtt a szakszervezetek megyei tanácsának
és a kórusok országos tanácsának vezetői méltatták a munkásdalkör
félévszázados tevékenységét. az általános munkásdalkör 1922 őszén
alakult, s hírnevét az öt évtized alatt sok országos rendezvényen,
találkozón gyarapította. tagjainak egy részét már a fiatalabb nem-
zedék váltotta fel, a kórushoz való ragaszkodás bizonyítéka azon-
ban, hogy az átlagos életkor még így is 60 esztendő.

jubilált a pécsi mecsek kórus is, igaz, mindössze 15 esz-
tendő évfordulót ünnepelt. a pécsi liszt ferenc hangversenytarem-
ben tartott ünnepi hangversenyt a kiváló együttes címmel kétszer
kitüntetett énekkar, s műsorával adózott a 90 esztendővel ezelőtti
születeti kodály zoltán emlékének.

dózsa györgy születésének 500. évfordulójáról emlékeztek
meg a csongrád megyei nagylakon: a falu művelődési házáat az e kör-
nyéken győztes csatát vívó parasztvezérről nevezték el. a művelő-
dési ház falán dózsa emléktáblát lepleztek le. a paksi járási könyv-
tárban szellemi vetélkedőn mérték össze tudásukat tolna megye szo-
cialista brigádjai: a csapatoknak irodalmi, történelmi, munkásmoz-
galmi, valamint a szakszervezetek munkájával, hatáskörével kapcso-
latos kérdésekre kellett választ adniuk. a három győztes brigád
értékes jutalmat kapott.

a veszprémi petőfi színház vendégszereplésével szombathe-
lyen megkezdődött az új színházi évad. a megyeszékhelynek ugyan
nincs önálló színházi társulata, a művelődési és sportház vezetői
azonban változatos, műfaji megoszlásban is sokrétű programot ál-
litottak össze az új évadra. öt színház, a veszprémi, a győri, a
kaposvári, a pécsi és a szegedi társulat vendégszereplését várják
- a szombathelyiek összesen 20 bemutatóra válthatnak jegyet.

/folyt.köv./

NA 1500

-9-

bb 17. /hangversenyek,... 1. folyt./-szb

debrecenben, a kossuth utcai művelődési házban nagyváradi képzőművészek mutatkoztak be, kiállítva több mint 50 alkotásukat. a román képzőművészeket dr. gyarmati józsef, a városi pártbizottság titkára köszöntötte, s méltatta a két határmenti terület, hajdu-bihar, illetve a romániai bihar megye kulturális kapcsolatainak fejlődését.

külföldi vendégművészeket, ndk-beli ifjúsági kulturális csoportot köszöntöttek a borsod megyei szentistvánban. a 41 tagú bad-sanzungen-i együttes egész napját a községben töltötte, ismerkedett a helyi termelészövetkezet fiataljainak életével, a ma is élő népművelődéssel, majd műsort adott a község művelődési házában.

természet, látás, alkotás címmel didaktikai jellegű kiállítást rendezett a pécsi janus pannonius muzeum. a lantos ferenc képzőművész által tervezett és összeállított kiállítás a természet és az alkotás látásunkkal összefüggő kérdéseit világítja meg különböző eszközökkel, műveletekkel.

nyolc megye képzőművészeti köreinek tagjai mutatták be alkotásaikat kazincbarcán. az egressy béni művelődési házban rendezett tárlatot varga gáborné, az országgyűlés alelnöke nyitotta meg. a 135 munka a képzőművészet szinte valamennyi ágát felöleli. a legjobban szereplő képzőművészeti kör részére alapított díjat a debreceni medgyesi ferenc stúdió nyerte el.

székesfehérvárott az istván király muzeumban ország lilinek, a nonfiguratív festészet kiváló képviselőjének műveiből nyílt kiállítás cellőmőkön, a kemenesaljai művelődési központban „a természet közelről”, címmel nyitottak fotótárlatot. kaposvárott a szakszervezetek somogy megyei tanácsának székházában szakszervezeti öntevékeny művészeti csoportok tartottak bemutatót, szombathegyen a savaria nagyszállóban megrendezték a vas megyei kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók legjobb szavalóinak megyei versenyét.

békéscsabán a munkácsy mihály muzeumban kiállítás nyílt lóránt jános festőművész alkotásaiból. hetvennél több olajfestmény és grafika vall az alkotóművész sokoldalú tehetségéről, érdeklődéséről. a képzőművészeti alkotások zömében békés megyei - békésszentandrás és a körös vidéki - témákat ölelik fel.

/folyt.köv./

NA 153

ákk 17. /hangversenyek... 2. folyt./-szb

baja és bácska vidék felszabadulásának 28. évfordulója alkalmából közös ünnepségeket rendez baja és jugoszláv testvérvárosa, zombor. a program - a népek barátsága jegyében - vasárnap kezdődött meg bácsalmáson. a nemzetiséglek lakta nagyközség új művelődési házában az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság és a zombori városi szimfonikusok tagjaiból egyesített zenekar adott hangversenyt. a magyar-jugoszláv együttes haydn, gluck és beethoven műveit szólaltatta meg, dragoszlav mitrovity zombori karnagy vezényletével./mti/

bb.18. árvédelmi szemle a körösök töltésein

vid/pr/p zs

1972. október.15.

a körösök árvédelmi töltésein őszi szemlét tartottak vasárnap a körös vidéki vízügyi igazgatóság szakemberei, a területéhez tartozó párt és tanácsi szervek képviselői. többszáz kilométeren vizsgálták felül az elmúlt hónapokban végzett töltéserősítéseket, az 1970 évi nagy árvízi rongálódás helyreállítási munkálatait, a szivattyu telepeket és a különböző híradástechnikai berendezéseket. próbariasztással ellenőrizték, hogy milyen gyorsan, hatásosan lehet mozgósítani az árvédelmi szakembereket, gépeket, berendezéseket s a kézi munkaerőt. az ellenőrzés azt mutatta, hogy az árvédelmi felkészülés igen alapos. a megerősített és magasított védtöltések, a felújított szivattyutelepek, a híradástechnikai berendezések kellő védettséget biztosítanak a körösök völgyében./mti/

bb.19. madárhírnökök

vid/pr/p zs

1972. október.15.

megerkeztek a szalonkák első hírnökei a duna-tisz közére. a vadmadarak - a vadászok öröme - a szokottnál korábban tüntek fel az alföldön. utirányuk a tiszta és a duna vonala, s többnyire a folyók menti erdőkben vendégeskednek./mti/

14.50/p

-11-

NA 1600

bb.20. ványai ambrus emléktábla

vid/pr/p zs

1972. október.15.

ványai ambrus emléktábláját avatták fel vasárnap dévaványán. az alföldi nagyközség egykori lelkes vezetője - aki annakidején 500 gyalogharcost vezetett dózsa hadseregébe - a parasztlevelezés egyik kancellárja volt. az avatóünnepségen dr. karácsonyi béla történész mondott beszédet./mti/

--

bb.21. háromszor ismételték meg programjukat a bugaci lovasok

vid/pr/ zs

1972. október.15.

még tart az idegenforgalmi idény bugacon. a kora tavasz óta forgalmas pusztán sorozatossá váltak az egésznapos vasárnapi programok. az őszi szezon legnagyobb forgalmát vasárnap bizonyították, amikor - a nagy érdeklődés miatt - háromszor kellett megismételni a lovasműsort. különböző idegenforgalmi társaságok szervezésében osztrák, olasz és nszk-beli csoportok váltották egymást a pusztán./mti/

--

bb.22. romániába utazott az állami déryné színház társulata

t nn/fk/p hi zs

1972. október.15.

vasárnap nyolcnapos romániai turnéra utazott az állami déryné színház 27 tagú társulata. a magyar művészek a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház meghívására csikszeredán, brassóban, székelyudvarhelyen és sepsiszentgyörgyben mutatják be sziglieti ede liliumfi című vígjátékát és a mű előjátékként, gyárfás miklós dérynéről írt jelenetét. a tervek szerint a vendéglátók a jövő év márciusában viszonzják a déryné színház művészeinek látogatását./mti/

--

15.00/p

-12-

bb.23. őszi munka a földeken

ö vid-pr/mné

1972. október.15.

a vasárnapi kedvező időt alaposan kihasználták a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok: az mti tudósítóinak jelentése szerint sokhelyütt pótolták az elmúlt napok esőzése miatt kiesett munkanapokat, újabb ezer holdakkal nőtt a vetésre előkészített, illetve bevetett terület, törték a kukoricát, szedték a cukorrépát.

a vas megyei kemenesmihályfán és csehímszenten, ahol elmaradtak az őszi szántással, talajelőkészítéssel, a vasárnap hasított barázdákkal sokat bepótoltak. hírek érkeztek a segítőkészség, az együttműködés újabb formáiról is: a répcelakiak silózógépekkel segítettek a kenyéri termelőszövetkezetet, a celldömölki közös gazdaság pedig jánosházára küldte nélkülözhető silógépeit. az ostffyasszonyfa-i és a kemenesmagasi termelőszövetkezet a kemenesmihályfai gazdaság szalma betakarítását, vetőszántását segítette.

becslések szerint ezernél több munkagép dolgozott vasárnap a békés megyei állami gazdaságok, termelőszövetkezetek földjén. békéscsaba, orosháza, szarvas, vizesfás és gyoma határában két műszakban dolgoztatták a kukorica és cukorrépa betakarító gépsorokat, a mezőhegyesi és a sarkadi cukorgyár körzetében több száz vagon répát adtak át a termelők. az orosházi új élet tsz-ben szünet nélkül dolgozik a szárítóberendezés, mert a bő termésnek meglehetősen magas a nedvességtartalma. békéscsaba, mezőkovácsháza és kondoros határában törték a háztáji kukoricát, a megye partosabb részein vetették az őszi búzát. jó ütemben halad a betakarítás a rizstermelő gazdaságokban, jóllehet a nagy sár miatt két láncalpas traktor húzta a dűlőutra a vontatókat.

a cukorrépa-szedés adta a legnagyobb munkát vasárnap a borsodi földeken. a taktaközben és a mezőkövesdi járásban kézi erővel is gyorsították ennek a fontos ipari növénynek a betakarítását. egész nap dolgoztak a kukorica betakarító kombájnok a mezőnagymihályi és az encsi állami gazdaságban, valamint a tiszakeszi termelőszövetkezet nagyüzemi tábláin. nem pihentek a szántóvetők sem, több mint 500 traktor készítette vetés alá a magágyat, s vasárnap megközelítőleg 5.000 holdon került földbe az őszi buza. a dél-borsodi szőlőhegyeken szüreteltek, s a nagyüzemi szőlőtáblákon kívül több mint 300 holdnyi kisparcelláról is leszedték a termést. az utóbbi napok pár órás napsütése megemelte a must cukorfokát. nem rossz a termés sem, a tibolddaróci tsz nagyüzemi művelési tábláinak egyikéről-másikáról holdanként 80 mázsát szüreteltek.

/folt kö v./
15.20/p

-13-

Nr 16¹⁰

bb.23. őszi munka 1.folyt /p /ny

a balatonszabadi november 7. termelészövetkezet 2.500 holdon vetett kukoricájából 500 hold termése vasárnap került fedél alá. elégedettek a hozammal is: holdanként - májusi morzsolatban számítva - 30 mázsát adott a föld. somogyban is jó ütemben halad a talajelőkészítés, s újabb holdakon került földbe a jövő évi kenyérnek való magja. a bárdibükki állami gazdaság almáskertjében „vendégmunkások”, segédkeztek: a kaposvári tanítóképző intézet hallgatói szedték a pirosra érett jonathánt. a kaposvári cukorgyérhez tartozó megyékből 250 vagon répát küldtek.

a kisalföld termelészövetkezetében 4.000 hektáron forgatták meg a talajt, s a vasárnapi munka eredményeként a buza vetésterületének csaknem 60 százalékán már csirázhat a mag. háromszázötven vagon cukorrépát is felszedtek, s több száz vagon kukoricát került a szárítóba, górékba. a lövérek alján, a fertő mentén, a soproni állami gazdaság szőlőskertjében az idén kiváló, holdanként 48 mázsás terméssel fizető kékfrankost szedték. szüretteltek a szekszárdi borvidéken is, szedték a késői érésű fajtaikat, a kadarkát és az olaszrizlinget. a szekszárdi pincészet keselyűsi uti átvevő telepén utoljára tartottak vasárnapi átvevő szolgálatot. a vasárnapival együtt a megyében eddig 200 ezer mázsát szőlőt szedtek le, s több mint 100 ezer hektoliter must ejred a kádokban, hordókban. a szekszárdi borvidék idei termése mennyiségre nem sokkal kevesebb a tavalyinál, minősége azonban már jóval gyengébb. a szekszárdi átvevőhelyre vasárnap szállított szőlő cukorfoka 14-20-ig terjed, az olaszrizling szőlője 14-15 cukorfoku.

bács-kiskun megyében sem engedtek pihenőt a sürgető mezőgazdasági munkák. kalocsa világhírű fűszerpaprika-termő földjein vasárnap is gyűjtötték a csöveket, s a piros-szállítmány vagonszámra érkezett a feldolgozó telepekre. /mti/

-. -

bb 24. kőbányai fiatalok centenáriumi vetélkedője

tr/ny zs

1972. október 15.

pest-buda centenáriuma jegyében nagyszabású ifjúsági rendezvényt tartottak a törekvés művelődési központban. csaknem 600 fiatal tekintette meg a centenáriumi kiállítást, majd centenáriumi vetélkedőre került sor. a győztes egy „női” csapat lett: lőrincz katalin, kerekes judit és sarok katalin. /mti/

-. -

15.30/ny

-14-

M 16¹⁵

bb.25. bkdapest- vasárnap

1 pr/mné /p zs

1972. október.15.

csendes őszi vasárnap volt - erről tanuskodnak a magyar távirati iroda munkatársának telefonkérdésére adott ügyeleti válaszok budapesten. az ügyeleti naplókba alig-alig került bejegyzés, rendkívüli eseményt legalábbis seholsem rögzítettek.

a budapesti közlekedési vállalat fődiszpécserje elmondotta, hogy csalogóka volt a délelőtti napsütés, a verőfény ellenére sem melegedett fel annyira a levegő, hogy az átlagosnál több ki-rándulót csalogatott volna a budai hegyekbe. egyetlen vonalon sem kellett süriteni a buszokat, villamosokat, bár a hármashatár-hegyre a jános-hegyre vagy a hüvös-völgybe igyekvőknek nem igen jutott ülőhely. a magyar-osztrák válogatott labdarugó mérkőzés kezdetének időpontját szinte percnyi pontossággal mutatja a fődiszpécseri napló: fél négykor elnéptelenedtek az utcák, s csak a sietős dolgozók szálltak villamosra, autóbuszra.

reggel 7 órától késő délutánig mindössze 38-szor kellett kivonulniok a mentők szirénázó fehér kocsijainak, zömmel szüléshez, utcai rosszulléthez hívták őket. nem csörrént meg a telefon a gázművek ügyeletén, s „törésmentes”, vasárnapként könyvelték el a napot a vízműveknél is.

a rendőrség sajnos ezuttal is tudott hírrel szolgálni. a xv. kerületben, a rákos utca 74, szám előtt balogh andrás 19 esztendő marós az épü-től lopott teherautóval nekiütközött egy taxinak. a piros-fehér kockás kocsit vezetője, dolezsán jános szerencsére csak könnyebben sérült meg, utasa a 22 éves herédi teréz azonban a helyszínen meghalt. balogh a karambol után segítségnyújtás nélkül elhajtott, nem sokkal később azonban őt is, utasát is - takács lajos 24 éves gépkocsivezetőt - elfogták. balogh ittasan, a megengedtnél gyorsabban, jogosítvány nélkül vezette a tehergépkocsit. ugyanez a bejegyzés került a közlekedés-rendészet jegyzőkönyvébe egy, a xviii. kerületben történt baleset kapcsán is. az ady endre utca és a törvény utca kereszteződésében turáni lászló 20 éves lakatos egy hamis kulccsal felnyitott és eltulajdonított személygépkocsival lámpaoszlopnak ütközött, s a helyszínen meghalt. /mti/

-. -

bb.26. gyilkolt a must

1 pr/mné /p zs

1972. október.15.

gyöngyösön stromfeld aurél utcai lakásuk pincéjében holtan találták baranyi lászló 42 éves géplakatost és feleségét. a rendőrség eddigi megállapításai szerint baranyi a forrásban lévő musttól szénmonoxid mérgezést szenvedett, s a gáztól eszméletét veszítette mentését megkísérlő felesége is. /mti/

16.30/p

-15-

17²⁰

bb 27. halálos közlekedési balesetek

1 pr/mné szb zs

1972. október 15.

miskolcon váradi pál 38 éves technikus személyautójával elütötte az 53 esztendőös galamb józsefet, aki a helyszínen meghalt. váradi ellen az eljárást műszaki szakértők bevonásával folytatja a rendőrség.

ipolyszög és ujkóvár között zagyvai sándor józsef 29 éves járási hivatali osztályvezető személygépkocsijával elütötte bacsa jánosné 69 éves gyalogost. az idős asszony - aki kórházba szállítás után meghalt - féktávolságon belül lépett a gépkocsi elé.

vecses belterületén bertalos tibor 20 éves esztergályos személygépkocsijával elütötte kiss tibor 44 éves lakatost. kiss féktávolságon belül lépett a kocsira. sérüléseibe a helyszínen belehalt.

örtiloson gerencsér lajos 58 éves zákányi vontatóvezető elütötte tresztenyák józsef 52 éves tsz-tagot, aki a helyszínen meghalt. gerencsér megállás nélkül továbbhajtott, de elfogták. ittasan, figyelmen kívül vezetett - a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

kisvarsány belterületén - szabályosan kivilágított lovasvaskocsinak ütközött motorkerékpárjával fiegel lászló 23 éves művezető. /a baleset oka: a motorkerékpár vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

mátrafüred és mátraháza között csákvári vilmos 19 éves gödöllői tanuló motorkerékpárjával áttért az uttest baloldalára, s egy, vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsinak ütközött. csákvári, kórházba szállítás után, meghalt.

szalkszentmártonban kis ferenc 26 éves lakatos személygépkocsijával elütötte a kerékpárján ittasan közlekedő csizmadia benő 60 éves budapesti nyugdíjast. az idős ember kórházba szállítás után meghalt. /mti/

.-

-16-

M-17⁴⁰

bb 28. tűz a síkvölgyi kórházban - személyi sérülés nem történt, az anyagi kár másfélmillió forint

vid/tr szb zs

1972. október 15.

vasárnap a kora-reggeli órákban veszedelmes tüzhöz riasztották a tatabányai tűzoltókat. a város mellett levő síkvölgyi kórház tetőszerkezete borult lángba. tekintve, hogy a lángok mintegy ezer négyzetméteres területen csaptak fel, megfékezésük nehéznek ígérkezett, a megyei tűzoltóság riasztotta a szőnyi, a komáromi és az esztergomi tűzoltókat is. összesen hat rohamkocsi és 35 tűzoltó dolgozott a tűz lokalizálásán. az oltással párhuzamosan a mentők és a rendőrség segítségével példás gyorsasággal kiürítették a kórtermeket, a súlyosabb járóképtelen betegeket a tatabányai 11-es számú kórházba helyezték el. szerencsére a 100 ágyas kórházban nem volt teljes a létszám, mert a könnyebb betegeket hétvégére hazaengedték.

nehéztette az oltást, hogy a hirtelen keletkezett tüzhöz a telefon, a villamos- és a vízvezetékek is tönkrementek. a tűzoltók megfeszített munkával a déli órákra felszámolták a tűzgócot. az épület tetőszerkezete és az alatta levő manzard-sor teljesen leégett. a becsült anyagi kár mintegy másfélmillió forint. a gyulladást valószínűleg kéménytűz okozta. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

.-

bb 29. budapesten a royal shakespeare company

t pr/tr-ju zs

1972. október 15.

vasárnap budapestre érkezett a royal shakespeare company. a neves angol társulat európai turnéja állomásaként ejtette tábora a magyar fővárost, ahol három alkalommal lép közönség elé a szentivánéji álommal.

hal rogers, a társulat igazgatója a megérkezés után a ferihegyi repülőtéren rövid nyilatkozatot adott az mti munkatársának:

/ folyt. köv. /

17.50/ju

M-18²⁰

- 17 -

bb 29: / budapesten a ... 1. folyt./-ju

- társulatunk nem első ízben jár budapesten, 1966-ban már vendégszereplünk itt a Lear-királyal. színpadi tapasztalataink is vannak, hiszen ahogyan akkor, most is a vígszínházban lépünk fel. szívesen játszottunk volna természetesen a budapesti nemzeti színházban is, ennek színpada azonban túl kicsi produkcióinkhoz.

- ami a szentivánéji álmat illeti: együttesünk peter brook rendezésében játszotta, ebben a felfogásban 1970-ben mutattuk be otthon. az angliai siker nagy volt: „brook győzött”, - írta az observer, a sunday times kritikusa pedig „csodálatos előadás”, -ról beszélt. az angliai siker után a társulat világkörüli utra indult, eljutottunk ameríkába, európa számos városába, így budapestre is. csak az érdekesség kedvéért említem, hogy theseus és oberon figuráját alan howard kelti életre, unokaöccse a világhírű magyar származású leslie howardnak. produkcióinkban a darabot igyekeztünk megszabadítani a viktoriánus kortól, igyekeztünk közelebb hozni a mai kor emberéhez. /mti/

--

18.20./ju

- 18 -

- v e g e -

h

M.T.I.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1972. október 16.

bb 1. december 31-én megszűnik a villamosközlekedés a rákóczi-
uton - utas-rekordot hozott az év első kilenc hónapja - a bkv
forgalmi igazgatójának nyilatkozata

1972. október 16.

i - don/zs-ju hgy

az év első háromnegyede a budapesti közlekedésben utas-
rekordot hozott: január 1-szeptember 30 között egymilliárd
16 millióan - a megelőző esztendő hasonló időszakához képest
csaknem 15 millióval többen utaztak a bkv járművein. ennek el-
lenére a buszokon és a villamosokon csökkent a zsúfoltság.
ezzel kapcsolatban bírójános, a budapesti közlekedési vállalat
forgalmi igazgatója az mti munkatársának elmondta:

- hosszú évek után végre sikerült megállítani a negatív
előjelű folyamatot, s ha nem is ugrásszerűen, de érzékelhetően
javult a budapesti közlekedési helyzet. az idén - különböző intéz-
kedések eredményeként - kulturáltabb utazási körülményeket terem-
tettünk. a kényelmesebb utazást egyébként jól bizonyítja egy a-
dat: az év első háromnegyedében járműveinken a
zsúfoltság - 1971 azonos időszakához képest - 1,7 százalékkal
csökkent. ehhez természetesen jelentős segítséget nyújtott az a
kormányhatározat, amely évek óta fennálló súlyos munkaerőhiányunk
megszüntetését, s egyben a főváros tömegközlekedési helyzetének
javítását célozta. az egy esztendővel ezelőtti megjelent határo-
zat hatására gépkocsivezetőink száma nőtt. jelenleg 3050 busz-
sofőrünk van. meg kell azonban jegyeznem, hogy jelenleg - a
nap 1200 autóbussz forgalomban tartásához, nem utolsósorban pe-
dig a söfőrök túlterheltségének csökkentéséhez - még további,
mintegy 250 gépkocsivezetőre lenne szükségünk. minden esetre a
bkv fennállása óta az idén szeptemberben sikerült először
elérnünk a buszvezetők esetében a havi 230 órás munkaidőt, ami
eddig 280-300, nem ritkán még ennél is több volt.

/ folyt. köv./

h

- 1 -